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Interacción electromagnética
Un protón se mueve con velocidad 𝑣 y describe una trayectoria circular en un ciclotrón en el que hay un campo 

magnético constante 𝐵 , perpendicular a 𝑣 . Escribe la expresión de la fuerza que actúa sobre el protón y representa los 
vectores velocidad, campo magnético y fuerza. Razona por qué la trayectoria es circular. ¿Cómo cambiaría la trayectoria 
si se tratara de un neutrón?

Solución:

El fenómeno que se observa se puede justificar mediante la ley de Lorentz. Esa ley nos explica que una partícula 
cargada que se encuentra en el interior de un campo magnético sufre una fuerza magnética (fuerza de Lorentz) normal 
a la trayectoria que le provoca cambios en la dirección de su vector velocidad, aunque no en su módulo, provocando 
que su energía cinética permanezca constante.

La expresión del vector fuerza magnética es: 𝐹 = 𝑞 ∙ (𝑣 × 𝐵 )

Se representa un esquema una de las “des” del ciclotrón.

Se representa un campo magnético, entrante.
X
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El protón entra en el campo magnético y sufre una 
fuerza magnética. Su sentido se obtiene aplicando la 
regla de la mano derecha o realizando el producto 
vectorial. + 𝑣 

𝑭 
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Un protón se mueve con velocidad 𝑣 y describe una trayectoria circular en un ciclotrón en el que hay un campo 

magnético constante 𝐵 , perpendicular a 𝑣 . Escribe la expresión de la fuerza que actúa sobre el protón y representa los 
vectores velocidad, campo magnético y fuerza. Razona por qué la trayectoria es circular. ¿Cómo cambiaría la trayectoria 
si se tratara de un neutrón?

Solución:

La fuerza magnética siempre está dirigida el centro de la trayectoria, ya que, al cambiar la dirección de la velocidad, lo 
hace de forma simultánea la dirección de la fuerza. Se muestra en el esquema la dirección y sentido de la fuerza en 
distintas posiciones de la trayectoria circular.
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Si se tratara de un neutrón, su trayectoria sería rectilínea debido a que no sufriría la 
acción de ninguna fuerza de Lorentz, ya que dicha fuerza es directamente 
proporcional a la carga eléctrica de la partícula. 
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